

## Отзыв

официального оппонента на диссертационную работу Сушкова Антона Алексеевича на тему «Организационно-экономический механизм развития садоводства в условиях импортозамещения (на примере Саратовской области)» представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – «Экономика и управление народным хозяйством (АПК и сельское хозяйство)»

**Актуальность темы исследования.** Садоводство – приоритетная отрасль агропромышленного комплекса, обеспечивающая население страны плодами, ягодами и продуктами их переработки. Именно фрукты обладают ценными витаминами, минеральными веществами, незаменимыми органическими кислотами.

В настоящее время минимально необходимый объем производства плодово-ягодной продукции в стране составляет 8 млн тонн, но по факту производится в четыре раза меньше. Это привело к засилью импортного продовольствия, доля которого в общем объеме потребления составляет 37,0 %, а по садово-ягодной продукции до 60,0%. При этом нередко экологическая чистота импортной продукции является крайне низкой.

Тенденции последних лет свидетельствуют, что садоводческая отрасль в России развивается слабо и непоследовательно: сокращаются площади под плодово-ягодными культурами, падает урожайность, остро стоит проблема материально-технического обеспечения и сбыта продукции. Несмотря на значительные достижения отечественной науки в области садоводства, имеющиеся разработки по селекции, технологии, хранению продукции, ее переработке не находят применение в хозяйственной практике. Среди основных причин, сдерживающих развитие отрасли, следует назвать недостаточный уровень ее государственной поддержки.

Одним из определяющих факторов становления материально-технической базы российского садоводства в условиях импортозамещения является совершенствование работы его организационно-экономического

механизма, поскольку целенаправленное, сбалансированное его функционирование позволяет в максимальной мере использовать внутриотраслевые технологические, организационные, технические и другие факторы повышения эффективности производства конечной продукции подотрасли.

В связи с вышеизложенным, тема диссертационной работы Сушкова Антона Алексеевича, посвященная вопросу совершенствования организационно-экономического механизма развития садоводства, является актуальной и своевременной.

**Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций в диссертации Сушкова А. А.**

Обоснованность теоретических выводов, методических и практических рекомендаций, содержащихся в диссертации, обеспечена изучением трудов отечественных и зарубежных ученых по проблемам совершенствования организационно-экономического развития садоводства в условиях импортозамещения; материалах международных и региональных научно-практических конференций; нормативно-законодательных актах, регламентирующих деятельность сельскохозяйственных товаропроизводителей.

Аналитические расчеты базируются на официальных данных Росстата и Саратовстата, министерства сельского хозяйства РФ и Саратовской области.

Обоснованность выводов и рекомендаций также подтверждена их публикацией в открытых источниках. Всего по теме диссертации автором опубликовано 11 печатных работ, в том числе 5 научных статей в периодических изданиях, включенных в перечень ВАК РФ общим объемом 4.6 п.л.

Кроме того, были решены следующие задачи исследования:

- уточнено содержание организационного-экономического механизма развития садоводства в условиях импортозамещения;

- рассмотрены теоретические подходы к исследованию проблемы развития садоводства в условиях импортозамещения продовольственных товаров;
- проанализированы состояние, тенденции и факторы развития садоводства в Саратовской области, определены уровни самообеспеченности региона плодово-ягодной продукцией, проведен анализ государственной поддержки подотрасли в условиях импортозамещения;
- обоснован методический подход к развитию питомниководства с использованием нового посадочного материала и определена его экономическая эффективность;
- разработана модель ассоциации производителей плодов, ягод и посадочного материала в условиях необходимости повышения производства и реализации конкурентной садоводческой продукции;
- на основе моделирования разработан сценарный прогноз развития садоводства в Саратовской области с учетом использования интенсивных промышленных технологий.

#### **Достоверность и новизна научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации.**

Достоверность результатов работы обусловлена системной проработкой проблемы, достоверностью применяемых методов, подтверждается корректным применением общенаучных и специальных методов исследования: наблюдения и измерения, монографическим, сравнительным, аналитическим и синтетическим, абстрактно-логическим и др.

Достоверность выводов и результатов обеспечена использованием в качестве теоретической и методологической базы фундаментальных научных трудов зарубежных и отечественных авторов, монографий российских ученых, статей из периодических изданий, посвященных исследованию обозначенной проблемы. Перечисленные труды послужили базой для обобщения накопленных знаний в исследовании организационно-экономических проблем развития садоводства в условиях импортозамещения отправной точкой для

выявления актуальных задач и выработки методологии их решения. В ходе исследования диссидентом использовано более 144 источников, включая опубликованные отечественные и зарубежные научные труды, законодательные и нормативные акты, статистические данные, полученные как из российских, так и зарубежных источников, информацию, размещенную в интернете.

**Научная новизна** диссертационного исследования состоит в теоретико-методологическом обосновании совершенствования организационно-экономического механизма развития садоводства и разработке комплекса методических положений и практических рекомендаций с целью повышения эффективности отрасли в условиях импортозамещения.

Реценziруемая диссертация является завершенным исследованием, состоит из введения, трех глав, выводов и практических рекомендаций.

**Во введении** обосновывается актуальность темы исследования.. Формулируются цель и задачи, дается характеристика степени ее разработанности. Раскрывается научная новизна и практическое значение полученных результатов.

**В первой главе** «Теоретико-методологическое обоснование организационно-экономического механизма развития садоводства в условиях импортозамещения» автор, рассматривая теоретико-методологические подходы к содержанию организационно-экономического механизма развития плодового и ягодного комплекса, соблюдение которых позволит повысить эффективность производства за счет извлечения максимальной выгоды от величины, масштаба технологической базы и реализация синергетических возможностей подотрасли садоводства, опирается на положения системного и синергетического подходов, с позиции которых обосновывает связь и характер взаимодействия его элементов (стр. 12-14).

Соискателем конкретизированы методологические принципы организационно-экономического механизма развития садоводства, соблюдение которых позволит повысить эффективность отрасли за счет извлечения

максимально выгоды от величины, масштаба, технологической базы и реализации синергетических возможностей плодово-ягодного подкомплекса (стр. 15).

В работе дается обоснование элементов организационно-экономического механизма развития садоводства с учетом проводимой политики импортозамещения, комплексная структура которого состоит из двух блоков – организационного и экономического. В частности, в качестве основных организационных элементов предлагается использовать программно-целевое регулирование, региональные инвестиционные проекты, осуществлять развития кооперации и интеграции, а экономический блок отражает широкое использование мер таможенно-тарифного и нетарифного регулирования и инструментов субсидирования (стр. 20).

Соискатель уточняет совокупность внутренних и внешних факторов, влияющих на развитие отрасли в условиях импортозамещения (стр. 33-40).

Отдельного внимания заслуживает проведенный автором теоретический анализ концепций продовольственного импортозамещения, что позволило ему конкретизировать данную экономическую категорию (стр. 49); расширить классификацию стратегий импортозамещения (стр. 52-56), а также обосновать положительные и отрицательные эффекты процесса применительно к АПК (стр. 59).

**Во второй главе «Оценка достигнутого уровня развития организационно-экономического механизма садоводства и перспективы импортозамещения в отрасли»** проведен анализ состояния отрасли, что позволило автору выявить основные тенденции и особенности развития регионального садоводства (стр. 61-67). Нельзя не согласиться с мнением соискателя, что основой функционирования садоводства является развитие его фундаментальной составляющей – питомниководства (стр. 73-75). Автор раскрывает системные проблемы его функционирования.

Исследуя зарубежный опыт, соискатель предлагает использовать наиболее успешные модели развития садоводства на основе применения различных форм государственной поддержки отрасли (стр. 80-93).

Отдельного внимания заслуживает оценка функционирующего организационно-экономического механизма регионального садоводства. В соответствии с обоснованными в первой главе диссертации элементами, проведен анализ, который выявил, что приоритетным рычагом воздействия является государственное субсидирование.

Соискателем проведен анализ действующих и ранее проводимых на территории области Государственных программ развития сельского хозяйства и сделан вывод, что невыполнение целевых показателей является следствием недостаточности субсидирования (стр. 102-105).

**В третьей главе** «Направления совершенствования организационно-экономического механизма развития садоводства в условиях импортозамещения» в качестве актуальных направлений совершенствования организационно-экономического механизма развития садоводства автором делаются предложения по закладке базовых питомников на территории области в соответствии с Научно-обоснованной системой ведения питомниководства России, разработанной в ФГБНУ ВСТИСП.

При этом подчеркивается, что в связи с переходом на интенсивный путь возделывания садов назрела необходимость в посадочном материале высших категорий качества, отвечающего требованиям по сертификации стран Западной Европы с развитым садоводством (стр. 114).

Одним из направлений реализации стратегии импортозамещения, позволяющим максимально полно учитывать экономические меры и способствующим решению задачи наиболее полного удовлетворения населения страны плодовой и ягодной продукцией, является формирование некоммерческих организаций на основе ассоциаций отраслевых союзов. Соискатель предлагает модель создания Ассоциации предприятий по

производству плодов, ягод и посадочного материала «Сады Поволжья», доказывает эффективность ее функционирования (стр. 123-130).

Несомненный интерес представляет также разработанный автором сценарный прогноз развития регионального садоводства (стр. 137-149). Предложенные варианты развития отрасли, по мнению автора, помогут решить проблему с обеспечением населения качественной плодовой и ягодной продукцией, гарантируя расширенное воспроизводство отрасли.

**Выводы и предложения** диссертационной работы соответствуют поставленным задачам и основываются на результатах полученных лично автором исследования.

Положительно оценивая в целом работу Сушкова А.А., следует отметить и **некоторые дискуссионные моменты и недостатки диссертационного исследования**, требующие дополнительных разъяснений и уточнений:

- садоводство, как и все растениеводство, является подотраслью отрасли сельское хозяйство (Государственная программа развития сельского хозяйства и регулирования рынков сельскохозяйственной продукции, сырья и продовольствия на 2013-2020 годы).

- плодово-ягодных насаждений в России не существует, поскольку в природе отсутствуют плодово-ягодные растения.

- термин плодово-ягодные саженцы некорректен (ГОСТ Р 53044-2008 «Материал плодовых и ягодных культур посадочный» Термины и определения).

- при анализе состояния питомниководства в Саратовской области необходимо указать не только на недостаточность дотаций, но и отсутствие научно-обоснованной системы ведения питомниководства, разработанной в ФГБНУ ВСТИСП.

- при анализе проблем хранения необходимо четко соблюдать терминологию и отдельно освещать экономику и задачи хранения ягодной продукции и плодовой продукции (они будут различными). Плодово-ягодной продукции не существует.

- применение термина усы земляники при анализе производства посадочного материала – не корректно по следующим причинам:

1. ус – это видоизмененный стебель;

2. интенсивное ведение ягодоводства предусматривает применение не видоизмененных стеблей, а многорожковой рассады «фриго»;

3. посадочным материалом земляники является рассада (ГОСТ Р 53044-2008 «Материал плодовых и ягодных культур посадочный» Термины и определения), а не усы;

- к модернизации питомниководства нельзя отнести мероприятия изложенные на стр.117.

Указанные недостатки и пожелания не снижают общей положительной оценки диссертационного исследования и не затрагивают концептуальных основ научной работы.

### **Личный вклад соискателя в разработку научной проблемы и полнота авторских публикаций по диссертации.**

В результате проведённой работы, при всём многообразии проблемного поля диссертации, автором исследованы следующие аспекты: предложен методологический подход к исследованию организационно-экономического механизма развития садоводства, конкретизирующий его содержание, структуру, подходы и принципы; выявлены тенденции развития садоводства на региональном уровне, учитывающие природно-климатические, институциональные и технологические факторы; разработана модель создания Ассоциации предприятий по производству плодов, ягод и посадочного материала «Сады Поволжья», предусматривающая оптимизацию затрат и, как следствие, получение операционного синергетического эффекта функционирования отрасли; обоснованы предложения по совершенствованию элементов организационно-экономического механизма развития садоводства в условиях импортозамещения, основанные на использовании инструментов государственной поддержки отрасли; разработан сценарный прогноз развития регионального садоводства с обоснованием инерционного, интенсивного и

инновационного вариантов, реализация которых позволит повысить уровень самообеспеченности населения области качественной плодовой и ягодной продукцией.

Автореферат в полной мере раскрывает содержание диссертации, научные результаты соответствуют позициям паспорта научных специальностей ВАК по специальности 08.00.05 – Экономика и управление – «Экономика и управление народным хозяйством (АПК и сельское хозяйство)» пункту п.1.2.42. «Организационный и экономический механизм хозяйствования в АПК, организационно-экономические аспекты управления технологическими процессами в сельском хозяйстве».

**Заключение о соответствии диссертации критериям, установленным Положением о порядке присуждения ученых степеней.** Диссертационная работа представляет собой законченную научно-квалификационную работу, соответствующую требованиям п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением правительства от 23 сентября 2013 года № 842, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор, Сушков Антон Алексеевич, заслушивает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление – «Экономика и управление народным хозяйством (АПК и сельское хозяйство)».

Официальный оппонент: Директор ФГБНУ ВСТИСП, доктор экономических наук, профессор, академик РАН

И.М. Куликов

Подпись доктора экономических наук, профессора, академика РАН, Куликова И.М. заверяю: Ученый секретарь ФГБНУ Всероссийский селекционно-технологический институт садоводства и питомниководства Марченко Людмила Александровна (115598, Россия, г.Москва, ул. Загорьевская 4; тел. 8-495-329-51-66, электронная почта [ystisp@vstisp.org](mailto:ystisp@vstisp.org), сайт vstisp.org)



Л.А. Марченко